

**Муниципальное бюджетное учреждение
«Управление по делам гражданской обороны
и чрезвычайным ситуациям Мартыновского района
Ростовской области»**

(МБУ « Управление ГОЧС Мартыновского района Ростовской области»)

346660, сл. Большая Мартыновка, ул. Советская, 61 тел.8 (8639)95 21-5-76, 112.Email:martgochs@bk.ru

**Памятка- обращение к жителям и гостям Мартыновского
района по действиям населения при сигнале ГО «Внимание всем»
(при сигнале сирен)**

Уважаемые жители и гости Мартыновского района!!!

В целях подготовки населения Мартыновского района в области гражданской обороны, своевременному приспособлению в мирное время и при приведении гражданской обороны в готовность к ее ведению и в ходе ее ведения в военное время заглубленных помещений и других сооружений подземного пространства для укрытия населения от фугасного и осколочного действия обычных средств поражения, поражения обломками строительных конструкций, а также от обрушения конструкций вышерасположенных этажей зданий различной этажности, к возможным агрессивным действиям со стороны недружественных стран направляю данную памятку по действиям населения при сигнале ГО «Внимание всем» (при сигнале сирен) по Вашим действиям.

Гражданская оборона - система мероприятий по подготовке к защите и по защите населения, материальных и культурных ценностей на территории Российской Федерации от опасностей, возникающих при военных конфликтах или вследствие этих конфликтов, а также при чрезвычайных ситуациях природного и техногенного характера.

Укрытие - защитное сооружение гражданской обороны, предназначенное для защиты укрываемых от фугасного и осколочного действия обычных средств поражения, поражения обломками строительных конструкций, а также от обрушения конструкций вышерасположенных этажей зданий различной этажности

Пунктом 10 постановления Правительства Российской Федерации от 26.11.2007 № 804 «Об утверждении Положения о гражданской обороне в Российской Федерации» определено, что основными мероприятиями по гражданской обороне, осуществляемыми в целях решения задачи, связанной с предоставлением населению средств коллективной защиты являются -обеспечение укрытия населения в защитных сооружениях гражданской обороны в заглубленных помещениях и других сооружениях подземного пространства.

Заглубленные и другие помещения подземного пространства предназначены для укрытия населения от фугасного и осколочного воздействия обычных средств поражения, поражения обломками строительных конструкций на срок до 12часов.

Под заглубленными и другими помещениями подземного пространства понимаются помещения, отметка пола которых ниже планировочной отметки земли.

К ним относятся:



подвалы и цокольные этажи зданий, включая частный жилой сектор;



гаражи, складские и другие помещения, расположенные в отдельно стоящих и подвальных этажах зданий и сооружений, в том числе в торговых и развлекательных центрах;



транспортные подземные сооружения городской инфраструктуры (автомобильные и железнодорожные подземные тоннели, подземные переходы и т.п.);



простейшие укрытия (щели открытые и перекрытые, приспособленные погреба, подполья и т.п.).

Рекомендуемые требования к заглубленным и другим помещениям подземного пространства, используемым как укрытия.

Высоту помещений **рекомендовано** считать не ниже 1,7 м. Норму площади пола помещений на одного укрываемого следует принимать равной 0,6 – 1,0 м². Внутренний объем помещения должен быть не менее 1,2 м³ на одного укрываемого.

Количество входов в заглубленные и другие помещения подземного пространства **рекомендовано иметь не менее двух, допускается один вход при одноподъездном многоквартирном доме.**

Вместе с тем стоит учитывать уровень подготовки населения и его возрастной состав, а именно наличие детей и граждан пенсионного и предпенсионного возраста, для которых дальность расположения мест укрытия может играть значительную роль. Таким образом, при определении мест укрытия для населения следует принимать минимальный радиус сбора, который не должен превышать 500 м. В случае фактического отсутствия заглубленных помещений в установленном радиусе укрытия целесообразно приспособлять для укрытия населения лестничные площадки первых и вторых этажей жилых домов, либо первых этажей административных зданий вдали от окон или использовать существующие частные подвалы (приспособленные погреба, подполья), рельеф местности –канавы, склоны берегов рек, прудов, каналов.

Питание и воду укрываемые приносят с собой.

В заглубленных и других помещениях подземного пространства рекомендовано предусмотреть запас технической воды из расчета 1 л/чел на 100 % укрываемых.

Для выполнения простейших работ по выходу из заваленных укрытий следует предусмотреть следующий инструмент (в количестве на менее 2 шт.): лопаты, багры, топоры, ведра, строительные носилки.

Установка бака для сбора мусора:

В укрытии предусмотреть бак для сбора мусора. Объем бака определяется из расчета не менее 2 литров мусора на 1 человека. Крышка бака должна быть герметичной, размещается он как можно ближе к вентиляционному отверстию.

Оборудование посадочных мест:

Посадочные места рекомендовано оборудовать для женщин, детей и пожилых людей. Для этого необходимо ОМСУ во взаимодействии с обслуживающими организациями заблаговременно подготовить посадочные места. К посадочным местам можно отнести: лавки, нары, стулья и т.д.



По возможности предусмотреть обеспечение помещений биотуалетами или выносными тарами.

Для оснащения укрытия рекомендуется иметь санитарную сумку для оказания первой помощи пострадавшим.

Для выполнения простейших работ по выходу из заваленных укрытий следует предусмотреть следующий инструмент (в количестве на менее 2 шт.): лопаты, багры, топоры, ведра, строительные носилки.

Проживающее население многоквартирного дома должно знать место нахождения ключа от подвала.

При подготовке к укрытию в заглубленных и других помещениях подземного пространства рекомендовано укрываемым иметь с собой «Тревожный набор», который должен обеспечить безопасное пребывание в заглубленном или другом помещении подземного пространства в течение одних или двух суток.

В «тревожном наборе» должны быть средства индивидуальной защиты, основные документы, продукты питания, вода, аптечка, сменная одежда, одеяло, телефон и некоторые другие необходимые принадлежности.



«Тревожный набор» должен храниться в рюкзаках или сумках, которые могут быть распределены для переноски между членами семьи. Раз в год «тревожный набор» проверяется и обновляется.

ПРАКТИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ НАСЕЛЕНИЮ ПО ИСПОЛЬЗОВАНИЮ ЗАГЛУБЛЕННЫХ И ДРУГИХ ПОМЕЩЕНИЙ ПОДЗЕМНОГО ПРОСТРАНСТВА

При нахождении на улице:

	<p>Внимательно прослушать экстренное сообщение через уличные громкоговорители или другие средства оповещения.</p> <p>Сообщение дублируется многократно не менее двух- трех раз, с периодическим включением сирен.</p>
	<p>Действовать по указанию представителей органов государственной власти.</p> <p>Соблюдать спокойствие и порядок.</p> <p>Проследовать в ближайшее укрытие.</p>

При нахождении в квартире дома:

	<p>Через уличные громкоговорители или другие средства оповещения будет передан звуковой сигнал оповещения. Непрерывное звучание сирены в течение трех минут или прерывистые гудки промышленных предприятий, организаций означают сигнал «Внимание всем!»</p>
	<p>После сигнала необходимо включить радиоретрансляционную сеть или телевизор. По местному радиовещанию и телевидению будет передано сообщение. Полученную информацию передайте соседям, а затем действуйте согласно полученной информации.</p>



Для того, чтобы исключить возможный взрыв газа в ваше отсутствие. Необходимо перекрыть газ. Для этого необходимо повернуть газовый вентиль в положение «Закрыто». Газовый вентиль находится на кухне, рядом с прибором учета газа.



Для того чтобы исключить возможность возникновения пожара.

Необходимо отключить электричество.

Для отключения электричества необходимо установить тумблеры автоматов в нижнее положение. Автоматы находятся в электрическом щите около входа в квартиру либо на лестничной клетке.



Для того чтобы исключить возможность затопления. Необходимо отключить горячую и холодную воду. Для этого необходимо повернуть краны в положение «Закрыто».

Краны горячей и холодной воды обычно находятся в туалете, но могут быть в ванной комнате, или в прихожей.



Для того чтобы исключить попадания влаги и пыли с улицы необходимо закрыть окна и форточки.



Для сохранения продуктов питания примите меры по их защите.

Упакуйте продукты в полиэтиленовые пакеты и уберите в шкафы, столы, тумбы, расположенные на полу.

	<p>Одеть детей. Закреть квартиру. Оставьте на двери (прикрепите скотчем или другим способом) записку, в которой будет указано:</p> <ul style="list-style-type: none"> дата и время, когда Вы вышли из помещения; список людей (фамилия, имя, отчество); адрес укрытия, куда Вы направились (например, в подвал дома); номера телефонов для связи с Вами.
	<p>Взять тревожный набор и другие необходимые принадлежности.</p> <p>С составом тревожного набора и других необходимых принадлежностей можно ознакомиться в приложении.</p>
	<p>По пути к укрытию и при входе в него надо соблюдать строгий порядок:</p> <ul style="list-style-type: none"> не толпиться; не обгонять впереди идущих.

При частичных разрушениях заглубленного или другого помещения подземного пространства (завал выходов, разрушение стены и т.п.) необходимо сохранять спокойствие, ожидая указаний старшего по укрытию. В случае необходимости, укрывающиеся должны оказывать посильную помощь в выполнении работ по разборке заваленных выходов, вскрытию лазов и пр.

Если в помещении будет внезапно выключено освещение, нужно спокойно оставаться на местах и ждать, когда будет включен свет или по указанию старшего по укрытию будут зажжены фонари и свечи. При пользовании источниками света с открытым пламенем (керосиновыми лампами, свечами) их следует ставить ближе к вытяжным отверстиям;

В помещениях рекомендуется: проводить беседы, чтение вслух, слушать радиопередачи, играть в тихие игры.

По данным проведенной администрациями сельских поселений инвентаризации подвальных помещений частного сектора на территории Мартыновского района имеются подвальные помещений свободной площадью 19341 м², что позволяет укрыться населению в количестве от 25 тыс. чел. до 32 тысяч человек, а также в 7 нижеприведенных приспособленных подвальных помещений для укрытия населения юридических лиц.

**Информация
о месторасположении приспособленных подвальных помещений для укрытия
населения**

№ п/п	Адрес приспособленного подвального помещения для укрытия населения	Вместимость, чел.
1.	МБОУ СОШ № 19 х. Лесной, ул. Центральная, 2	100
2	МБОУ СОШ № 3 сл. Б-Орловка, пер. Школьный, 20а	700
3	МБОУ СОШ № 1 сл. Б-Мартыновка пер. Зыгина 38	800
4	МБДОУ «Росинка» х. Новосёловка, ул. Кировская, 3/6	150
5	МБДОУ д/с «Золотой ключик» сл. Б-Мартыновка, ул. Ковалёва, 6е	500
6	МАУК «КДЦ» Мартыновский РДК сл. Б-Мартыновка, ул. Ленина, 98	70
7	МБОУДО ЦДОД сл. Б-Мартыновка, ул. Ковалёва, 2а	100
ИТОГО		2420

Порядок выхода из заглубленных и других помещений подземного пространства

После получения сигнала «Внимание всем!» с информацией об отбое воздушной тревоги нельзя выходить из заглубленных и других помещений подземного пространства без разрешения старшего по укрытию до того, как будет установлена безопасность выхода и возможность спокойного возвращения укрывающихся по домам.

Директор МБУ «управление ГОЧС
Мартыновского района Ростовской области



С.И. Морской